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AZ ALAPKIKEPZES

III. TAMASZKODAS

A tdmaszkodds meghatdrozdsa: 4llandé, rugalmas 8sszekdttetés a lovas
keze és a 16 szdja kozott. Ezt eleinte a 16 csak felkindlja és csak késébb
szildrdul meg, vagyis 4llanddsul.

A természetes tdmaszkodds esetében gyakran a 16 szdja mélyebben tar-
tott, mint a 16 csip8csontjdn 4thaladé képzelt vizszintes, a jé alkatt
16ndl sokszor egy magassdgban van, s csak ritkdn ldthaté afélott.

A tdmaszkodds akkor helyes, ha a 16 6nként mindkét szdron egy-
formdn tdmaszkodik és mindkée oldalon egyformdn engedelmes a
combsegitségekre, és Ugy a 16, mint a lovas tdkéletesen elengedett.
Ez kezd8dik akkor, amikor a lovas mindkét iil8csontjdn puhdn és
kényelmesen tud iilni. Folytatédik, amikor a 16 a combnak enged,
amikor a lovas mindkét védlijdval érzi a 16 testmelegét és az elérehajté
combsegitségre a 16 készségesen eléremegy. Es befejezddik, amikor
a meggllitott kézre (kitartd szdrsegitségre) a 16 tarkdizmit elengedve
— tigy a nyakizmok, mint a tarkdizmok lazitdsa utdn — mindkét ol-
dalon egyformdn és konnyedén tdmaszkodik. Ez azonban csak akkor
vérhatd, ha a nyakdt a 16 nem az er8szak hatdsdra hajlitja — hanem a
tdmaszkoddst 6nként keresi. Ez akkor kovetkezik be, ha a 16 nyaka
,hosszt” (a lovas barmikor képes a 16 nyakdnak kinyujtdsdra) és a 16
nyakdnak kinyujtdsdval (lefelé) keresi a zabldt!

A tdmaszkodds természetes tartdsban, teljes elengedettségben torténd
mozgdsban (lengd hédtizmok mutatjak azt, hogy a hdtizmok is részt
vesznek a mozgdsfolyamatban) jon csak lécre fleg a lovas helyes zdrt
iilésének és a zdrtan és puhdn a 6 torzséhez tapadé csizmdk hatdsdnak
eredményére. A kezek csak tdmogatjdk az iilés és combok munkdjdt,
az esetleges ellendlldst puhdn megakadélyozzak, de sohasem kénysze-
ritik a tartds létrehozdsdt.

A tdmaszkodds elérése a lovassportban a siker zdloga. Hosszt és tii-
relmes munka eredményére jon csak létre, ezért gy a lovas, mint
az edz8 részérdl tiirelmet igényel (és persze kitartdst). A 16 BIZAL-
MANAK elérése nélkiil ez nem megy. A feladatot soha nem erdszak
alkalmazdsdval kell megoldani, hanem ,meggy6zés” Gtjdn. A l6nak
soha nem szabad azt érezni, hogy olyasvalami fog torténni, ami neki
fdjdalmat fog okozni. A helyesen végrehajtott munka eredményére a
siker magdtdl jon létre. Ha a lovas minden problémdt el8refelé akar
megoldani, akkor ennek eredményére az izmok és iziiletek hajlitdsa és
az egyenstlyhelyzet javuldsa is bekovetkezik. A tiirelmetlenség a hibds
felfogds és kevés szakismeret eredményezi a ,hamiskréglit”, ami csak
egy kiilsé forma, ami minden el8rehaladdsnak 8 akaddlyozdja (rovid
nyak, rossz tartds, lomha jards amelybél lehetetlen lendiiletes mozgdst
eléhivni; eredménye az elsietd, rendezetlen vagy merev 1épés).

Nem a 16 nyakformdjdnak a kialakitdsa a cél, hanem az egész testnek a
kidolgozdsa. A ,krdgli” nem lehet 6ncél! A nyak csak mutatéja a belo-
vaglds helyes irdnydnak. A tdmaszkodds elérése fiigg a lovas alkatdtdl,
jartassdgdtol és szakértelmétdl és a 16 temperamentumétdl stb. Tehdc
nem lehet id8héz kotdte. Legnehezebb elérni lépésben (ezért fiatal
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16val 1¢pést odadobott szdrakkal lovagoljunk), kénnyebb tigetésben
és viagtdban. A 16 helyes tdmaszkoddsdt a lovas a kezében kell, hogy
érezze. Tehdt a lovasnak akdr csukott szemmel is érezni kell a kiilonb-
ségeket. Minden londl, mindkét kézen, minden jarmddban és minden
iramban milyen siillyal tdmaszkodik a [6 a kezére = hdany grammidl hany
kildig?

A tdmaszkodds a helyes munka eredményére jon létre. A ,jé szdj”
a tdmaszkoddssal van 8sszefiiggésben és nem forditva. A konnytinek
mondott ,,él8 szdj” velesziiletett tulajdonsdg, ezért tenyésziési kérdést
is jelent, tehdt nem csak azt jelenti, hogy a lovat sikeriilt ,,szdrra 4llita-
ni”. A ,;szdjat akkor mondjuk jénak” — ha az dlland6an csukott — ha az
nem szdraz, hanem enyhén habos, és ha rdgja a zabldt, fogdt nem csi-
korgatja. Ha a 16 a tdmaszkodést feladja, vagy a ,,szdr ellen feszit”, a se-
gitségeket hibdtlanul felvevd 16ndl a combokkal adott enyhe nyomds
is elég ahhoz, hogy a szdj illetve a tdmaszkodds Gjbél j6 legyen. Ezért
igaz az a mondds, hogy a 16 szdjdt a combokkal lehet puhdvd tenni.

Ha ,rossz a lénak a szdja” — azt felismerhetjiik arrél, hogy szdraz és
kékes szinben jatszik. Erzéssel adott puha elrehajtdssal javithatjuk.

El8fordulé nyelvhibdkat — felhtizott nyelv, 16g6 nyelv, zabldt kikopni
szdndékoz6 stb. —megakadalyozhatjuk, ha a zabldnak csuklés karika-
jdba 16sz6r fonatot készitiink. Ez tapasztalat szerint elvonja a 16 fi-
gyelmét a zabldrdl, a nyelvével a szdrrel jdtszik és a hibdt megsziinteti.

Tdmaszkoddsi hibédk — kiilénésen fiatal és tapasztalatlan lovasokndl —
azért keletkeznek, mert a tdmaszkoddst comb nélkiil, csak a kitartd
szdrsegitséggel kivdnjdk elérni. Oktatdst igényel tehdt, hogy a combok
ne legyenek présel8k, vagy a 16 oldaléhoz szoritottak. A helyesen fek-
v6 combjéval a lovas érzi a 16 testének melegét. Ezt nehéz elsajdtitani,
ezért eldszor el kell magyardzni, és beidegzédésre id6t kell adni.

A sarkantyt haszndlata: a sarkantyt ne legyen hegyes, hanem tompi-
tott végli. Haszndlatakor nem szabad megvéltozni a comb fekvésének,
tehdt a segitséget lenyomortrt sarokkal kell adni.

Haszndlata — kiiléndsen fiatal lovakndl — csakis a kimondottan lusta
lovaknal ajdnlott. Biintetésképpen adhatjuk a heveder mogé helyezett
rovid, de erdteljes sztrdsokat.

Sarkantyu hasznélatakor leggyakrabban eléfordulé hibak és azok
megsziintetése:

o A lovas ugyanakkor a szdrakat is hasznalja (egybevdgo segitség):
A szdrsegitségeket felfiiggeszteni.

o A lovas felsdtestével eléreddl: A felsbtestet feligazitani.

e A lovas a sarkantytit a heveder mégott alkalmazza: All6 helyzet-
ben megmagyardzni.

o A lovas diihbdl sarkantyiz: Figyelmeztetés.

Hanck véleménye szerint kezd8 ne lovagoljon sarkantytval. El8szor
az {ilést kell megszildrditani, és kifejleszteni a figgetlen ilést. Nézete
szerint a kezdd lovagoljon 3 évig sokszor kengyel nélkiil, és 2 évig a
kezd8 ne gondoljon sarkantytra.



Nagykantdron valé lovagldskor, valamint a magasabb szintdi military
dijlovaglé feladatok lovagldsa alkalmdval a sarkantyt viselése kotelezd.
A tdmaszkoddst elérhetjiik és finomithatjuk a kévetkezd munkéval:
iramvaltoztatdsokkal, munkaiigetés-kozépiigetés majd 1épés és fordit-
va; munkavégta—kézépﬁgetés-munkaﬁgetés és forditva.

IV. LENDULET

Az alapkiképzés legnehezebb fejezete és a legnagyobb szakértel-
met kiviné munkdja a lendiilet kifejlesztése. A 16 akkor megy
lendiiletesen, ha:

-a 16 ldbainak mozgisa (felemelés — el8relendités — kinyujtds — talajfo-
gds) biztos, iitemes és rugalmas,

-az egész mozgisfolyamatot az erdteljesség, energikus folyamar jel-
lemzi,

-a legfontosabb tényezdje az elengedett hdtizmok, amelyek lengd
mozgassal kovetik a puha és fesziiltségtdl mentes torzset és mozgist,
-a l6nak mind a négy ldba és az sszes iziiletei egyformdn vesznek része
az el6remozgdsban, ez pedig lendiiletes és rugalmas, soha nem lehet
merev vagy gorcsosen erdltetett.

A lendiiletes mozgds nem velesziiletett tulajdonsiga a 16nak — amint
4ltaldban hiszik a lovasok, mert ldthatunk tetszetés nagy mozgést és
mégis kevés vagy teljesen hidnyos lendiilette]l mend lovat. A lendiilet
megitélése nagyon fontos kérdése az edz8képzésnek. Csak a teljesen
elengedett l6nak a hdtizmai vesznek részt — lengd mozgdsukkal — a
16 jardsiban, tehdt az elsd feltétel az elengedettség elérése. A lengd
hdtmozgds ugy jon létre, hogy a hdtsé 1dbak rugalmas mozgdsdt a hdt-
izmok azok véltakozé elengedésével és megfeszitésével deveszik és ki-
egyensulyozzdk, a tarkdizom segitségével azt a 16 szdjahoz kozvetitik.
Az egyoldalt hdtizmok megfeszitése a hdtsé ldbak eldrelenditésénél,
az elengedése a hdts6 ldbnak hdtramozgdsakor kévetkezik be.

A lengd hdtmozgds esetében a lovas kényelmesen iil, az ilyen 16 nem
rdz. A lovasnak mindkét iil6csontjdval érezni kell a 16 hdtizmainak
megfeszitését és elengedését. Tapasztalat szerint a fiatal lovat, ha a hde-
izmok még nem erdsddtek meg, és ilyenkor a gyenge hétat taniigetés-
sel tdlterhelik, konnyen elronthatjak a 16 mozgdsit.

A lendiilet fejlesztésére adott segitségek:

A lendiiletet kizdrélag az ELOREHAJTO COMBSEGITSEG hati-
sdval lehet elérni. A hdtizmok lengé mozgdsa a hdtsé labak erdteljes és
rugalmas elérelenditésének eredményeként jon létre, de csak akkor,
ha ez a mozgds a 16 stlypontja irdnydba torténik. (- a heveder fekvé-
sét8l képzelt fiiggbleges irdnyba; a szakirodalomban haszndlt kifejezés
szerint a ,16 a tarké ald 1ép”.)

Az iilés csak dtveszi a 16 hdtizmainak mozgdsdt és a keresztcsont meg-
huzdsdval (teststly segitség) és érzéssel adott el6rehajté combsegitség-
gel csak tovabbitja (a hdts6ldb tevékenységére kialakult lendiileter) a
16 szdjéhoz. Az iilésnek a lendiilet kifejlesztésében mds szerepe nin-
csen.

A lendiilet mértékét meghatdrozza és szabalyozza a kéznek a felve-
v szdrsegitsége (félvisszatartdsokkal). Ezek lehetnek:

o viltakozdan felvevd,

o kitart6 vagy utdnaengedd szdrsegitség.

Finoman adva, csak az ujjak enyhe nyitdsa vagy bezdrdsa dltal. Ezek a
segitségek adhat6k:

o kiilonbozd erdsségben,

o kiilonbozd id8ben és irdnyban.

A félvisszatartdsokat kisérd el6rehajtd teststlysegitségek és ugyanak-
kor adott el8rehajté combsegitségek hatdsdra a hdtséldbak iziileteik-
ben erdsebben meghajlitottak lesznek (a 16 ,,iiltetett”) és lendiiletesen
elére lendiil a sdlypont irdnydba. A szdraknak tehdt csak a ,forma”
kialakitdsiban van szerepe.

Leggyakrabban el6fordulé hibdk és azok javitdsa:

® A 16 feszes héttal megy, jirdsa docogé vagy vontatott: Futdszdra-
z4s, konnyl ligetésben végzett elengedtetd munka, rudakon dtépret-
ni, kavaletti, szdrakat egy kézbe.

® L6 er8sen rdz: Mélyebb nyak és fejtartds (gég), a 16 nyakde ki-
nytjtani, konnyebb tdmaszkodds, konny( tigetésben a hdtsé labakat
élénkiteni.

® A 16 a hdtdt nem haszndlja, el- és leengedi: A lovas nem érzi a
hdtmozgdst.

e A tdmaszkoddst megszildrditani, hdtsé libakat élénkiteni: A
magasabb nyaktartdst keriilni.

A lendiilet fejlesztése tiirelmes és hosszan tarté munkdval hirom
fazisban torténik:

1 — El8szor a jards titemét, szabdlyos ldbsorrendjét kell elérni. Ennek
eszkozei: a természetes ligetés és gyakori beugratdsok.

2 — A hdts6 labak munkdjdt, szabdlyozdsit, élénkitését munkaiigetés-
sel (vigydzni a 1épés szabdlyossdgdra), a lendiilet fejlesztését kozéplige-
téssel és munka- és kozépvigtdval.

3 — A szabdlyosan és tértnyerden 1épd 16 hdtsé ldbainak fokozott hajli-
tdsa és elére irdnyuld lendiilete eredményezi az 8sszeszedést.

A lendiilet tehdt a 16 hdtsé ldbainak lendiiletes és térdleld mozgdsa
kovetkeztében jon létre. Minél erésebb a hdtsé ldbaknak a hajlitdsa,
anndl lendiiletesebb lesz a mozgds. Lendiiletesen csak a tokéletesen
EGYENSULYBAN mozgé 16 képes haladni és ezért jatszik a lendiilet
fejlesztése a fiatal 16 belovagldsinal olyan fontos szerepet mert:

® A lendiiletfejlesztés eréfejlesztd hatdsdra a 16 mozgdsa konnyed és
élénk lesz, egyensulyhelyzete megszildrdul.

® Ez a 16 hosszabb ideig tarté hasznilatdt eredményezi.

e Az ilyen lovat a lovas konnyen kormédnyozhatja és biztosan uralhat-
ja. A lendiiletben mené 16 engedelmes (mert j6l tdmaszkodik).

Csak az el6remend l6ban lehet lendiiletet kifejleszteni. Az a 16 megy
elére, amelyik a lovas elérehajté segitségének minden pillanatban,
minden helyzetben, minden jirmédban készségesen engedelmes-
kedik. Ezt a miveletet csak gyakorlott lovas képes megtanitani, aki
képes az iitemesen adott combsegitséget teststlysegitséggel kisérni és
ezéltal a lovét szdrra tudja dllitani. Ezt legkonnyebben vdgtiban érhet-
jiik el, majd tigetésben, legnehezebb 1épésben. A helyes el8relovaglést
a 16 nem az titemének fokozdsdval éri el (ez hamis el8relovaglds), ha-
nem litemben maradva lépésénck nyujtdséval — tértnyerdbb, hosszabb
lépésével.

Leggyakoribb hibdk és azok javitdsa:

® A 16 lelassul, nagy lebeg8 mozgdst vesz fel: Comb és testsuly se-
gitséggel a lovat élénkiteni. ElSrelovaglds.

o A lovas eldrehajtisa kevés, a 16 szdr mogé keriil: Hiculrdl elre-
felé kell lovagolni. Erélyes comb, teststlysegitséggel.

o A lovas hétraigazit és el8rehajt, a 16 szdr folé keriil: Az el6relo-
vagldst besztintetni, mindkét szérral engedni. Szdrakat egy kézbe.

OSSZEFOGLALVA: A lendiilet a hits6 ldbaknak eréreljes silypont
ald 1épésébdl keletkezik. A hdtsé ldbak hordozderejének fejlédése mi-
att fokozatosan tehermentesiti a 16 az elejét azéltal, hogy a stlypontot
lényegesen hdtrébb helyezte. A kovetkez8 munkdval érhetjiik el:

o iramvéltoztatdsokkal (iitem megmarad)

o felvevd, utdnaengedd szdrsegitségekkel - kdzépiigetés és kozépvigta
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